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“中国农村青年状况”调查问卷与数据（1999年）  

最后更新：2007-11-12  

 

1999年7-8月，中国青少年研究中心与中国青少年发展基金会在全国农村范围内进行了当代中国农村

青年状况问卷调查。调查对象限定在14周岁至28周岁。本次调查采用PPS抽样方法，共从符合界定的1750

个县(或县级市)中抽出45个县，再经过乡、村、个人三个阶段的抽样确定调查对象。本次调查共发放问

卷4500份，回收有效问卷4136份。被调查对象中男性占55.4%，女性占44.6%。以下是从本次问卷调查统

计结果中摘编的部分数据资料。  

 

生活观念 

 

就你的生活感受而言，您是否同意“财产重要，但人的生命更重要”这一说法？(限选1

项)  

(1)提得非常好，完全赞成49.0% (2)基本赞成34.4% (3)说不清9.7% (4)有点反对4.7% (5)非常反对

2.2%

 

如果国家遇到危险或困难(自然灾害、敌国入侵)您会：(限选1项) 

(1)如需要，可献出自己的一切48.8% (2)尽自己可能给予帮助43.6% (3)看看别人的表现再决定，随

大流5.5% (4)觉得跟自己无关2.1%  

 

当您的邻居家正在盖房，您通常是：(限选1项) 

(1)主动帮忙56.1% (2)主人请了才去21.7% (3)不说好价钱不去1.5% (4)乡里乡亲，无所谓钱不钱

的，不给钱也去19.9% (5)主人请也不去0.8% 

 

当您借钱给别人时，您觉得：(限选1项) 

(1)应该立借据，但不好意思主动提出46.5% (2)立不立借据无所谓37.9% (3)不立借据不借给他钱
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11.1% (4)不仅立借据，而且希望借方付利息4.6%  

 

您认为在实际生活中什么样的人容易得到实惠？(可选多项) 

(1)能吃苦的人51.3% (2)有本事的人54.8% (3)会拉关系的人25.8% (4)人品好的人37.7% (5)与领导

关系好的人23.4% (6)喜欢接触事物的人21.5% (7)其他3.6% 

 

改革与民主 

 

目前您最关心的改革措施是：(限选1项) 

(1)土地承包政策的稳定37.6% (2)医疗制度改革8.9% (3)企业所有制改革9.7% (4)金融体制改革

10.6% (5)城市对外来人口政策改革8.0% (6)粮食流通体制改革5.3% (7)户籍制度改革3.5% (8)村民自治

选举制度改革11.9% (9)其他4.4% 

 

您认为目前中国比较严重的社会问题是：(限选3项) 

(1)腐败51.0% (2)社会治安不好34.0% (3)分配不公13.5% (4)吸毒贩毒21.3% (5)卖淫嫖娼20.7% 

(6)赌博18.7% (7)封建迷信20.8% (8)假冒伪劣产品泛滥35.8% (9)道德水平下降21.8% (10)环境污染

26.4% (11)其他1.7%  

 

您听说过《中华人民共和国村民委员会组织法》吗？(限选1项) 

(1)听说过55.9%(2)没听说过44.1%  

 

您认为本村的村委会主任(村长)应当：(限选1项) 

(1)由上级任命5.9% (2)通过村民自由选举产生87.7% (3)无所谓6.4% 

 

您认为村子里的重大决策应该如何做出？(限选1项) 

(1)村里的领导人决定7.6% (2)村民代表决定23.4% (3)全体村民决定24.1% (4)全体村民讨论后由领

导人决定45% 

 

学习与科技 

 

您认为离开学校后是否应该继续学习？(限选1项) 

(1)是80.9% (2)否4.9% (3)说不清14.2% 

 

如果您认为应该继续学习，那么主要通过何种方式或途径？(可选多项) 

(1)自学67.1% (2)参加各种技能培训班66.0% (3)当学徒16.8% (4)重返校园13.7% (5)通过到城市打



工来学习22.0% 

 

您认为自己现在最需要学习的内容：(限选3项) 

(1)与自己有关的政策34.1% (2)农业科技知识44.0% (3)法律知识48.4% (4)实用技能57.4% (5)处

理人际关系的知识与方法34.5% (6)卫生保健与体育知识17.4% (7)文化娱乐方面的知识9.3% 

 

正在上高一的小李学习成绩不错，他很想努力考上大学，但家里却根本拿不出钱来供他继

续上学，您认为他该怎么办？(限选1项) 

(1)通过借钱哪怕高利贷也要读完书31.5% (2)求助于社会相关部门，有资助就继续读，没有就放弃

27.8% (3)应体谅家里的困难，回家干活挣钱13.5% (4)先弃学挣钱，再圆大学梦27.2 % 

 

如果农科部门推出一项新的科学种田技术，您会怎么做？(限选1项) 

(1)第一个站起来响应55.1% (2)先看看别人使用的效果再说35.8% (3)不响应，因为新技术都带有风

险性4.7% (4)其他4.4% 

 

婚恋与家庭 

 

择偶时您最重视对方哪些因素？(限选3项)  

(1)文化程度37.9% (2)职业13.3% (3)聪明能干49.2% (4)外貌、身材19.7% (5)住房4.7% (6)性格、

脾气投合49.8% (7)老实可靠28.6% (8)温柔体贴32.9% (9)生活习惯6.4% (10)收入7.3% (11)健康28.0% 

(12)出身、成份1.2% 

 

您如何看待婚前性行为？(限选1项) 

(1)只要双方以后结婚就可以17.3% (2)只要双方相爱就可以31.4% (3)只要双方愿意就可以18.5% 

(4)在任何情况下都不可以32.8% 

 

您如何看待婚外恋？(限选1项) 

(1)如已向对方提出离婚无可指责10.8% (2)如夫妻关系不好值得同情19.5% (3)应严加谴责20.4% 

(4)应严加惩处17.7% (5)说不清31.6% 

 

您对离婚怎么看？(限选1项) 

(1)合则聚，不合则离，没什么20.3% (2)不和睦的家庭对孩子的影响很坏，离比不离更好12.9% (3)

离婚对孩子的心理打击太大，最好别离24.9% (4)既然生活在一起，不管遇到什么事情都有责任共同承

担，不能离婚26.7% (5)说不清15.4%  

 



您对不少农村青年婚事大操大办的现象怎么看？(限选1项) 

(1)没有办法，情势所迫，只好随大溜31.8% (2)这是男女双方缺乏爱情基础造成的9.5% (3)是现在

的青年爱慕虚荣、自私自利的表现26.5% (4)现在生活好了，就应该大操大办6.6% (5)说不清25.5%  

 

您认为与亲属发生遗产纠纷时应该怎样做？(限选1项) 

(1)忍气吞声，退一步15.9% (2)找村里有声望的人调解22.1% (3)上法院打官司19.7% (4)要求上级

解决17.8% (5)据理力争，自己解决19.8% (6)其他4.7%  

 

休闲与消费 

 

农闲的时候，您一般从事什么活动？(可选多项) 

(1)外出打点零工34.2% (2)做点小买卖33.8% (3)学习技术、学手艺50.6% (4)在家呆着或与朋友去

玩25.6% 

 

您现在的主要娱乐方式是：(可选多项) 

(1)看电影24.2% (2)看电视77.5% (3)逛街、赶集31.1% (4)听流行歌曲45.0% (5)外出旅游18.8% 

(6)喝茶、喝酒、与朋友聊天19.9% (7)读书50.1% (8)去游乐场9.9% (9)去迪厅录像厅4.7% (10)去游戏

厅卡拉OK厅7.1% (11)打牌(打麻将)19.4% (12)呆着，什么也不干6.1% 

 

您对名牌(服装及其他用品)的看法是：(限选1项) 

(1)名牌显示身份和有钱11.6% (2)名牌质量好30.5% (3)名牌时髦、引人注目10.3% (4)无所谓

47.5% 

 

您对名牌消费的态度：(限选1项) 

(1)如果经济条件允许就买42.5% (2)努力多挣钱去买10.0% (2)无所谓，可买可不买37.7% (4)即使

有钱也不买9.8%  

 

劳动与致富 

 

如果有机会选择，您最想从事哪种职业？(限选1项) 

(1)规规矩矩务农6.2% (2)从事挣钱多的特色农业15.4% (3)经商31.6% (4)办厂15.2% (5)进城打工

5.1% (6)做个手艺人18.0% (7)其他8.6%  

 

对于您身边比较富裕的人，您认为他们中的大多数人主要依靠什么致富：(限选2项) 

(1)能力强，会经营管理43.3% (2)狡许，能骗人7.5% (3)自己或亲友的官位或政治背景16.9% (4)有



文化、有技术42.9% (5)运气好或有人相助12.3% (6)胆子大，敢闯30.6% (7)能吃苦，勤快19.2% (8)违

法经营2.2% (9)说不清1.9% 

 

目前影响您致富的主要因素有：(限选2项) 

(1)缺少必要的好政策11.7% (2)缺少资金65.5% (3)缺少致富信息23.4% (4)缺少有用的社会关系

19.1% (5)缺少信心，努力不够18.2% (6)缺少技术39.6% 

 

您致富主要是为了：(限选2项) 

(1)为了实现人生价值51.7% (2)为了过上富裕的日子63.5% (3)为了儿女过得更好37.2% (4) 为了攒

钱防老11.5% (5)其他5.2% 

 

外面的世界 

 

您主要通过什么途径了解“外面的世界”？(限选3项) 

(1)电视85.2% (2)报纸刊物72.7% (3)广播48.6% (4)听别人介绍33.8% (5)电脑网络11.1% (6)打电

话7.3% (7)其他2.0% 

 

您认为农村青年进城打工最大的收获是：(限选2项) 

(1)能多挣钱40.0% (2)开阔眼界，更新观念70.7% (3)学习技术53.9% (4)结识有用的人12.0% (5)其

他1.6%  

 

您认为农民到城市打工最大的苦恼在于：(限选1项) 

(1)没有亲友可以依靠15.6% (2)被城里人瞧不起30.5% (3)找不到合适的活干31.1% (4)在城里的生

活质量(吃住)差4.5% (5)受了欺负没人管9.1% (6)想家又不愿回家9.2% 

 

您认为城市与农村比较，主要的特征在于：(限选1项) 

(1)热闹繁华59.0% (2)挣钱容易21.5% (3)花费很大42.2% (4)人情冷淡25.4% (5)竞争激烈39.2% 

(6)法规健全13.5% (7)清洁卫生20.0% (8)秩序好11.1% (9)空气污染严重40.5% 

 

交往与组织 

 

你交朋友的主要目的是：(限选1项) 

(1)获得信息14.7% (2)交流情感60.8% (3)办事方便19.6% (4)拉关系2.1% (5)其他2.9% 

 

您最愿意与什么样的人交朋友？(限选1项) 



(1)有知识、才华30.3% (2)有钱5.0% (3)社会地位高3.4% (4)情投意合41.2% (5)对自己有实际帮助

18.9% (6)其他1.2% 

 

您参加最多的是哪些组织、团体的活动？(限选1项) 

(1)民主党派2.5% (2)共产党25.5% (3)共青团13.4% (4)同学习有关的组织、团体11.1% (5)同致富

有关的组织机构23.7% (6)校友会7.0% (7)各种兴趣组织、团体14.8% (8)未参加过任何组织、团体的活

动2.0% 

 

您参加组织、团体的活动最主要的目的是：(限选2项) 

(1)提高思想修养30.3% (2)学到知识、技能、提高工作(能力)31.5% (3)为社会和群众办好事58.6% 

(4)获得致富机会和信息13.3% (5)展示自己的才华23.9% (6)多交朋友7.3% (7)满足兴趣爱好22.7% (8)

打发时间11.4% 

 

未 来 

 

就您的生活和未来而言，下列因素的重要程度如何？ 

 

项 目 重 要 不重要 说不清 

(1)保护环境 92.6% 3.8% 3.6%

(2)保护动物 91.9% 9.6% 8.5%

(3)做一些对社会有用的事 83.2% 7.6% 9.2%

(4)帮助那些对处于困境的人 78.5% 8.8% 12.7%

(5)和父母保持亲密的联系 88.8% 6.1% 5.1%

(6)结婚建立美满家庭 83.6% 8.2% 8.2%

(7)挣很多钱 58.0% 25.8% 16.2%

(8)充分发挥自己的才能 85.0% 7.2% 7.8%

(9)接受良好的教育 84.2% 9.6% 6.2%

(10)到其它国家旅行 20.2% 63.9% 15.8%

(11)做自己想干的事 73.6% 13.7% 12.7%

(12)希望别人把自己当作成人对待 54.3% 29.5% 16.2%
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注：以上问卷与数据主要依据本次调查完成的《新跨越——当代农村青年报告》一书。 

 

（原载《中国青年研究》2000年第1期） 
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(13)干同现在不一样的工作 30.8% 42.3% 26.9%

(14)信守自己的承诺 86.8% 7.0% 6.2%

(15)有宗教信仰 17.5% 67.6% 14.9%

(16)事业成功 89.3% 5.4% 5.3%

(17)身心健康 94.8% 2.6% 2.5%


